慰安妇何以难安慰

刘江永

近来,日本首相安倍晋三就慰安妇问题多次发表谈话,一会儿否认,一会儿抵赖,一会儿道歉...... 变来变去,让人疑惑:"慰安妇"是对数十万各国女性的严重的战争犯罪,这么清楚无误的问题怎么安倍就搞不清呢?认真地道个歉、安慰一下当年饱受摧残的人们,就这么难吗?

老问题:面对还是否认

1993年8月4日,时任官房长官的河野洋平发表谈话,承认日本军队直接参与在朝鲜半岛、中国等地设置"慰安所","严重伤害了许多女性的名声和尊严",并对此表示道歉和反省。此后日本政府一直将"河野谈话"的精神作为慰安妇问题的基本立场。

然而,冷战后日本国内的政治 右倾化倾向一直在发展。一些右翼 议员有组织地美化侵略历史,否认 "慰安妇"的存在是他们的重点之一。早在1996年,他们就把这种罪行说成"商业行为",甚至还当面问受害者"你没拿到钱吗"给受害者精神上造成再度加害。

日本右翼势力一直致力干推翻 "河野谈话"和日本政府在教科书。 靖国神社等问题上曾做出的承诺。 这不仅导致了日本与亚洲各国政治 关系的恶化 ,也引发了日美之间历 史观的冲突。去年9月以来,美国 国会陆续收到要求日本政府就二战 期间的"慰安妇"问题正式道歉的 决议案。为此,安倍急忙"灭火", 在去年10月刚上任时便表示:在 " 慰安妇 "问题上将继续遵循"河野 谈话"的精神。但安倍身边的右翼 政客则对此不满 ,一直伺机把安倍 拉回来。最近,约有130名自民党 议员参加的'考虑日本前途和历史 教育议员之会"提出"即使民间人 士存在违背(妇女)本人意愿强行掳 走的行为,但军方和政府强掳'慰 安妇'的事实是没有依据的"。该组织"要求政府再次调查事实真相",阻止美国国会通过这类决议,使安倍面临一个棘手的内政与外交相互矛盾的困境。

新首相:倒退还是前进

近来安倍民意支持率下跌,为 巩固党内右派和民众中狭隘民族主 义分子的支持,迎接7月的日本参 议院选举,他便随声附和地就"慰 安妇"问题表示:"事实上,没有证 据证明之前提到过的强迫行为", 即使美国众议院决议案获得通过,

会を日本原文の選手を表現である。

"也不意味着我们要道歉"。这立即引起国际上的强烈反响。美国《洛杉矶时报》评论说:"安倍自执政以

来,试图改善与中国和韩国的关系,但如今他却在迎合日本右翼分子最令人作呕的历史修正主义倾向,破坏这些关系。"而今年4月上旬温家宝总理即将访问日本,4月末安倍晋三将访问美国。一旦安倍外交失败必将引起在野党抨击,对参议院选举也不利。于是他又改话,的立场,但自民党将做调查。安有别""矛盾后推"的做法摆脱困境。但右派分子并不领情表示一旦调查结果证明没有强制行为将要求政府修改"河野谈话"。由此可见,

斗争远未结束,麻 烦还在后头。

到这一点。

(作者为清华大学国际问题研 究所教授)







李建华 画